

引领经济发展新常态

政论专题片《将改革进行到底》解说词(第二集)

【解说词】

当二十一世纪第二个十年来临时,处于严重衰退中的世界经济,正奋力寻找着摆脱困境的出路。

中国,此时已一跃成为世界第二大经济体。但是造就这一奇迹的经济发展方式,却遇到了越来越严峻的挑战。投资、出口的拉动力越来越小,土地、劳动力等要素价格越来越高,资源、环境的约束越来越紧。

近四十年来,中国经济滚滚向前,洪流不息,最宝贵的经验之一,就是不断改革——用改革激发活力,让人民群众从改革与发展受益。今天,发展中出现的问题,要用更高质量的发展来解决;发展中遇到的难题,要用更坚定更深入的改革来破解。

2013年,党的十八届三中全会指出,经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

这是一场新的更为深刻的经济体制改革。

【字幕】2016年12月 北京 中央经济工作会议

【同期】习近平总书记

老路既行不通又走不远,必须开辟新的发展路径,激发经济潜力,引领经济发展走向更加光明的未来。这是我们的历史责任。

【解说词】

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领中国人民,以前所未有的勇气和决心,开启了一场中国经济发展方式向更高形态发展的结构之变。

【解说词】

2008年,一场国际金融危机席卷全球。中国虽然短期内稳住了增长,但是,从2011年起,带动中国经济三十年增长的投资、消费和出口的增速同时下降,经济增速持续下行。

此时,中国人的海外消费却在上升。近年来,从奢侈品到普通生活用品,每年中国人有上万亿元人民币花在国外。而此时的中国企业呢?大量产品卖不出去,日子越过越难。钢铁、煤炭、水泥等多个行业产能严重过剩、利润减少。

习惯了多年的高速增长之后,略有减速,就让很多人觉得不适应。减速是短期变化还是长期趋势?

难题与希望并存,低迷与活跃并存,供给过剩与供给不足并存。经济结构调整,但新的结构是什么?内生动力从哪儿来?

【同期】中央财经领导小组办公室副主任 杨伟民

社会各界、市场、各级地方政府,甚至包括在部门当中,都有一些不同的声音、不同的意见。在2013年的时候,中央经济工作会议上,总书记在部署第二年经济工作当中,就用了“新常态”这样一个提法。

【解说词】

“新常态”,在2013年的现代汉语词典里,还找不到这个词。若干年后,当人们回望历史,一定会更清晰地理解,这是习近平总书记给中国经济的未来确立的全新历史坐标。

中国经济需要清醒的瞭望者给出方向。

2014年一季度,中国经济7.4%的季度增速创下24年来的最低点。这再次引发是否要加大经济刺激力度的讨论。

【字幕】2014年5月 习近平总书记在河南考察

【解说词】

5月,习近平总书记在考察河南时指出,解决中国经济的问题要有历史耐心。在此考察的新闻报道中,“新常态”一词,在公众视野里第一次出现。

【字幕】2014年7月29日 北京 党外人士座谈会

【解说词】

两个多月后,党外人士座谈会上,习近平总书记再次提出,要把思想和行动统一到中共中央决策部署上来,正确认识我国经济发展的阶段性特征,进一步增强信心,适应新常态,共同推动经济持续健康发展。

【字幕】2014年11月9日 北京 亚太经合组织工商领导人峰会

【解说词】

2014年11月,在北京APEC工商领导人峰会上开幕式的主旨演讲中,他首次对“新常态”一词进行了系统阐述。

【同期】习近平主席

中国经济呈现出新常态,有几个主要特点,一是从高速增长转为中高速增长;二是经济结构不断优化升级;三是从要素驱动、投资驱动转向创新驱动。

【解说词】

速度、结构、动力,六个字,三个关键词,勾勒出“经济发展新常态”的基本内涵。这是习近平总书记深刻洞悉中国经济发展趋势作出的重大判断。

【字幕】2014年12月 北京 中央经济工作会议

【同期】习近平总书记

认识新常态、适应新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。

【解说词】

举一纲而万目张,解一卷而众篇明。

改革家总是能从纷繁复杂的现象中,以简洁凝练而又内涵丰富的语言,揭示事物本质。

习近平总书记用“新常态”来定义当代中国经济所处的阶段,这当中透射出深邃的历史眼光和战略定力,扫清了人们思维上的迷雾,对中国经济“怎么看”的重大理论和现实问题作出了鲜明回答。

明者因时而变,智者随事而制。经济发展新常态的重大判断,带来的党中央经济工作思路的重大调整。

2015年11月,在中央财经领导小组第十一次会议上,习近平总书记指出,在适度扩大总需求的同时,着力加强供给侧结构性改革,着力提高供给体系质量和效率,增强经济持续增长动力,推动我国社会生产力水平实现整体跃升。

“供给侧结构性改革”,这是习近平总书记继“经济发展新常态”之后作出的又一重大理论创新。它回应了适应、引领经济发展新常态,应该“干什么”。

【同期】中央财经领导小组办公室副主任 杨伟民

在这个过程中,总书记亲力亲为,连续开了三次中央财经领导小组会议来研究。第一次是确定要推进供给侧结构性改革,第二次是研究供给侧结构性改革单项方案的工作思路,接下来第三次的财经小组会是研究具体的工作方案。就是一环套一环,环环相扣,最后把供给侧结构性改革推向深入。

【解说词】

围绕供给侧结构性改革这条主线,中央继而开出了“一剂标本兼治的药方”。

去产能,让绝对过剩的产能退烧去热;去杠杆,消除瘀堵虚肿,让资金血脉畅行;去库存,消除困扰发展的炎症病痛;降成本,减税降费,为企业休养生息创造良好的政策环境;补短板,提升基础设施、加强公共服务、培育发展新产业,让经济社会发展强身健体。

【同期】广东省广州市政协委员 曹志伟

以前我们做“万里长征图”,每一个事

项提问题,叫做“针针见血”,3.0的改革必

须是什么?“刀刀见肉”。

【解说词】

曹志伟以政协委员的身份,上交了削

减行政审批环节的提案。他建议削减的审

批事项有76个,回复显现变化的是23个,

真正裁减的是5个。

【同期】广东省广州市政协委员 曹志伟

每一项都博弈,为什么?每砍掉一

项审批,你就拿掉了一些人的饭碗。

【解说词】

“万里长征图”变短了。它还可以变得

更短。

它是一面镜子,映衬出改革的艰难,也

记录着改革的突破。

党的十八大以来,国务院各部门取消

或下放行政审批事项618项;取消中央指

定地方实施行政审批事项283项。中央政

府层面核准的企业投资项目削减比例累计

接近90%。工商登记前置审批事项中的

87%,改为后置审批或取消。在市场体系

建设中建立公平竞争审查制度。“简政放

权、放管结合、优化服务”的改革得到了有

效落实。

现在,每一天,在中国,就有15000多

家企业破土而出。

【同期】上海社会科学院院长 王战

你有100家企业破产了,有500家企业

诞生了,这本身就是我们经济结构调整

的过程。

【解说词】

市场的活力的迸发,源于政府在改革中

归位。

党的十八届三中全会以来,财税、价

格、金融、信用体系等基础性、关键性的改

革不断实现突破。

2014年,《深化财税体制改革总体方

案》给出了建立现代财政制度的路线图和

时间表。

价格改革,全社会商品和服务价格由

市场调节的比重提升到97%左右,我国市

场决定价格的机制已基本建立。

在金融领域,利率管制已基本放开,市

场在汇率形成中的决定性作用进一步提

高;人民币银行设立进入常态化审批;多层次

资本市场发展不断深化。存款保险制度已

经推出,金融安全网进一步健全。

以信用为核心的新型市场监管机制建

设正在推进,社会信用体系建设已进入全

新发展阶段。

一个有目共睹的事实是:市场化改革

不断深入,市场体系不断完善,正为中国经

济的结构之变提供坚强的制度保障。

眼下,佛山众多制造型企业都在对沿

用多年的生产线进行调整。更精细的流程

管控、更先进的智能装备,让产品供给能够

更好地满足市场需求。

由此,创新驱动发展战略,成为引领中

国经济加速更高质量的顶层设计。在习

近平总书记的系统部署和强力推动下,中

国正在大踏步跨入创新驱动发展的新阶

段。

2013年9月,十八届中央政治局集体

学习的“课堂”,第一次走出中南海,搬到了

中关村。

【字幕】2013年9月30日 北京 十八届

中央政治局第九次集体学习

【同期】科技部部长 万钢

给我印象很深的,就是总书记具有强

烈的忧患意识。他认为,其实中国失

去了多次科技革命和产业革命的机遇,才使得

我们落后。所以当前我们必须要抓住现

在的,新一代科技革命和产业变革的重大机

遇。机遇稍纵即逝。

【解说词】

十五大使市场在国家宏观调控下对

资源配置起基础性作用

十六大在更大程度上发挥市场在资

源配置中的基础性作用

十七大从制度上更好发挥市场在资

源配置中的基础性作用

十八大更大程度上发挥市场在

资源配置中的基础性作用

十八届三中全会使市场在资源配置中

起决定性作用

【解说词】

在党的十八届三中全会上,习近平总

书记带着大家回望历史。他指出,从党的

十四大以来的20多年间,我国社会主义市

场经济体制已初步建立。对政府和市场关

系,我们一直在根据实践拓展和认识深化

寻找新的科学定位。可以看出,我们对政

府和市场关系的认识也在不断深化。中央

认为这个问题从理论上作出新的表述,条件

已经成熟,应该把市场在资源配置中的“基

础性作用”修改为“决定性作用”。

【解说词】

改革,改出更鲜明的国家力量。

《中共中央 国务院关于深化体制机制